
熊本市

80%

熊本市

以外

20%

一斉休校ママ・パパたちの声アンケート【第２弾】集計結果
アンケート期間：２０２０年３月１８日～２０２０年３月２２日

アンケート広告方法：SNSにより拡散 アンケート回答数：１９２件

➢回答者の分析

《居住地》

女性

91%

男性

9%

40歳〜50歳
60%

30歳〜40歳
31%

50歳〜60歳
6%

20歳〜30歳
1%

〜20歳
1%

60歳〜
1%

《年代》

《性別》

パートタイ

ム・非常勤、

アルバイト
31%

フルタイム

非常勤・アル

バイト
30%

自営業
19%

専業主婦
11%

経営者
4%

育児休暇中
2%

病気療養中
2%

求職中
1%

《働き方》
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イベント関係

団体職員

農業

求職・休職中

製造業

土木・建築・建設業・不動産

金融系

教育関係

公務員

飲食系

専業主婦・家事

保育士・幼稚園教諭・学童保育指導員・子育て支援

事務系

フリーランス（ハンドメイド作家、デザイナー、ライター等）

サービス・販売系

病院・福祉関係《業種》
(件)



Q.:コロナウィルスと一斉休校の影響で発生した働く頻度の変化や、働き方の変化は、
どのようなものですか？ (複数回答及び自由回答)
※あらかじめ用意した選択肢７個をグラフ作成しています

0 10 20 30 40 50 60 70 80

無職になった

働きに出る頻度が減ったが、無職にはなってない

子連れ出勤ができている

在宅ワーク・テレワークへの切り替えなど、働き方が変わった

やらなくてもいい仕事を仕分けして、働く効率が良くなった

変化は特にない

通常よりも仕事が増加している

子どもの長い留守番で仕事の合間に帰ることもある。

時々事務所に子どもが来たり、子どもの用事で一時帰宅したりして慌ただしさは増した。

 職場分散などで、コミニュケーションが取り辛い、効率が悪くなった

通常よりも仕事が増加している, 増えた仕事と、減った仕事の両方がある

イベント業ですが、イベント自体が無くなり収入ゼロです。

子連れ出勤ができている, 子供もみてないといけないので仕事が仕事にならない時がある

会議ばかりが増え，通常業務は先が見えない

活動は減ったがボランティアなので収入には変化なし

観光関係なので仕事と収入が激減

急いでしなくていい仕事を後回しにしている

求職中であるが、いつから働けるかわからない

今後、仕事が減りそう

仕事がら休みにくい。

子ども達が気になり仕事に集中出来ない

子供が仕事を手伝ってくれる

時間短縮勤務になった

自宅でやっているので、子供がいると集中できない。

実家の手伝いなので、ずっとお休みしています。

専業主婦なので、家での仕事が増えた

昼休みは自宅に戻らせてもらっているため、いつもと同じ業務をより短時間で済ませなくてはならず、
厳しい状況です

病気で生活保護を頂いて生活してますが、負担はかなり大きい。
臨時給付金みたいなのが支給されるみたいですが、生活保護世帯は除外されるようで、なぜなのか分からない！生活
保護世帯も皆と同じく負担を抱えているのに！どうにか改善をして頂きたい！

病気療養中で休職中

変化は特にない, テレワークを認めて欲しい

有給と別に看護休暇5日取得可能

育児休暇中

育児休暇中です

自宅でやっているので、子供がいると集中できない。

(件)
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イベント関係

団体職員

農業

求職・休職中

製造業

土木・建築・建設業・不動産

金融系

教育関係

公務員

飲食系

専業主婦・家事

保育士・幼稚園教諭・学童保育指導員・子育て支援

事務系

フリーランス（ハンドメイド作家、デザイナー、ライター等）

サービス・販売系

病院・福祉関係

～5万

5～10万

10～20万

20～30万

100万～

影響なし

無回答
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育児休暇中

病気療養中

求職中

専業主婦

経営者

自営業

フルタイム・正社員

パートタイム・非常勤、アルバイト

～5万

5～10万

10～20万

20～30万

100万～

影響なし

無回答

Q.:コロナウィルスと一斉休校の影響で発生した直近１ヶ月の収入減は金額でどのくらいですか？
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無回答

100万円〜

20万円〜30万円

10万円〜20万円

5万円〜10万円

〜5万円

影響なし
(件)

《働き方別》

《職種別》

(件)

(件)



Q.:入学式・始業式について

開催してほ

しい

84%

開催してほ

しくない

12%

無回答

4%

Q.:入学式・始業式・新学期について不安なことがあれば教えてください。（自由回答）
入学式・始業式について【開催してほしい】と回答された方

皆の意識が同じであるか。現に子供達は昼間は野放し状態で、マスクなどしていない。中高生に遊ぶなと言っても、無
理な話。
どこまで通常に戻れるか

感染しないかどうか。

開催されるのか、保護者も出席できるのか、いつあるのか

何より収入補填が必要。生活ができない。

コロナが落ち着かないなら、いつも通りの学習環境があるのか心配です。

先行き見えないのが不安
学校嫌いの子供もさすがに行きたがってるし、そろそろ登校しても良いのでは？
家だとどうしても生活リズムが狂ってくる
全国的にとはいうけども、受験生を抱える親としては勉強も心配

後々の夏休みにひびかないか心配です

新学期から通常通り学校が再開されるのかどうかが心配です。これ以上休校が長引くと学習面への影響が更に大きくな
りそうで不安です。

今回の臨時休校で、授業で習わずに進級してしまった単元を、新学期でフォローするような体制を全体でしてほしい。
また、入学式がどうなるのか先が見えず、不安である。兄弟児がいると、卒園式でも子連れで参加できないなどあり、
入学式でもその辺のサポートはどうなるのか、気になっている。

入学説明会など中止になり、準備のスケジュールがまったくわからず仕事との調整ができるか不安

卒業式が縮小になった分、入学式できちんとスタートを切らせてあげたい。
グレーゾーンの子どもがいます。不安やパニックの強い子どもは新学期がとってもデリケートです。先の見えない状況
が続いたり、予定がコロコロ変わると乱れてしまうので、心配です。

新学期を滞りなく行えるか大いに不安

休校になったあとの勉強な部分が不安

入学式は、親子にとって、大きな節目なので、来賓なしで校長先生からのお話のみで短縮開催。始業式は放送もありか
なと。体育館や廊下とかで各学年ごとでもいいと思います。

娘が小学校に入学します。ワクワクな入学式か簡素化…していただけるだけでありがたいのですが、子供達からすると
何だか寂しい気持ちになるのではないでしょうか？
感染拡大防止の為とはわかっていますが、子供達が不安にならない様な策があれば良いなと思います。

勉強が遅れてるので授業全部を取り戻せるか心配である。休み期間宿題と進研ゼミのチャレンジをしてるが思うように
進まない
学校が、時間差登校などになると困る。

体育館での集会は、やめてほしい。給食は前向きで、喋らず食べるのは、継続してほしい。スポーツクラブ、スポーツ
部活がないのが、子供達が目標も立てれない状態で可哀想で、時間３時間とか決めてでも良いので、させてやりたい。
運動会は、小中学5月でなく、秋に延期してほしい。
家庭訪問も中止して、夏休みに学校で個人面談とかに変えてほしい。
医療関係じゃない人にはマスクが買えないのでないのが不安。
個人家にも配布してほしい。



入学式があるかわからない

キリがないので学校を再開して欲しい

縮小しての開催は問題とは思わない。あるだけも気持ちを切り替えるためにありがたい。マスクは式典後の教室や外で
外してるため、あまり意味をなさないようにも思えた。まだ手洗い、消毒の徹底を促したほうが良いと思った。
今回のできなかったぶんの授業が、新年度にどのように影響がでるかわからない。休んだ分で長期休暇縮小などの影響
があるか気になる

終わっていなかった勉強がきちんとフォローされるのかが心配。

感染対策予防や対策をどのようにされていくのかと、休校中、勉強できなかったフォローなどはどのように検討されて
いくのかなど、知りたいです。
小学校6年の最後で出来なかった学習はどうなるのか？ネットなどを使っての家庭学習は出来ないのか？やろうと思えば
できると思うが、何か進んでいるのか？とても心配です。欧州やアメリカの友人の話を聞くと、即座にリモート学習が
始まった国もあるようで、学習面では日本に住んでいる事を非常に残念に思っています。今後も休校などあり得ると思
うので、家庭学習の対策をとって欲しいです。公的に何も無いようなので、民間の学習システムに入会しました。家庭
によって格差が広がると思います。子どもにはどうにも出来ない事なので、非常に複雑な気持ちです。

早めて欲しい

卒園式は開催されだだけでも有り難い気持ちですが、短縮や色々な中止で寂しい思いもしているので、入学式は通常通
り行われるといいなと思います。

新しいクラスの保護者と話す機会が無くなりそうで心配。

息子は自閉症なのですが、急激な生活の変化でいつもより本人の特性(細かなこだわり)がまた激しく出るようになり対応
が大変な時もあります。安心して新学期がスタート出来ればいいなぁと願っています。小学校生活の中で本人も成長し
てた部分の１つだったので学校に通うという当たり前のことがとぎれたからだと思います。

対策徹底の上、通常開催を希望

短い時間でもいいので一生に一回の入学式はやって欲しい短縮でも構わないので

式典については、今回の卒業式のような、かなり小規模な形での開催だといいが、まだ通常どおりの形は難しいと思
う。
節目になる式典は、子どもたちの心の節目になる大切な日。我が子は熊本地震で中学に入学して3日後に学校が休校にな
り、入学式はあり心に自覚を持ったものの、まだ小学生気分の抜かないまま気持ちで中学生活を送ることに。結果、こ
の学年の子たちを見ていると、小学生から中学生の区切りがうまく行かなかった子たちが多いと学校の先生とも話しま
した。だから節目が大事だから、入学式や始業式という節目はとても大切だと経験から感じています。

始業式は放送にて開催してほしい。

節目である入学式は運動場開催でも良いので実施してほしい

学校には行きたいとこどもたちは言っていて、家に閉じこもりもかなり親子でストレスだが、安心して行かせれるかと
いえば不安は大きいです

新学期が始まって、コロナの影響で勉強の遅れが心配です

育成クラブの開所は、大変ありがたいですが、育成クラブの運営は、大丈夫なのか？その分教職員に負担が行っていな
いのか？が気になるところです。

新学期からマスクをつけさせたいが、それまでに買える様になるか不安です。

新学年のスタートとして子どもたちが意識できる区切りの行事は大切だと思います。
感染予防に努めつつ、工夫したやり方で開催して欲しいです。

保育園の卒園式は最小限の人数でしていただきましたが、謝恩会は中止。
小学校の入学式は温かく迎えてくれる在校生がいてくれたら嬉しいと思ってしまいます…親としては。
この状況で入学式があるのか、ないのかもまだ分からないので早めに判断はいただきたいです。

感染拡大し、仕事を長期休まないといけなくなる事。
子供達が感染した場合の重症化のリスク

卒業式は来賓挨拶などが無くなって、シンプルになったことで逆に良かったように思います。
これを気に見直していくこともひつようかとおもいます。
ただし、学校単位で取り扱いが違うのはどうかと思います。

人の密集度と式としての大切さのバランス

無事に学校が始まるかどうか。小学校1年生になるので入学式も実施してほしい。

学校行事への不安よりも、コロナウイルスの拡大よりも今後の世界的経済状況への不安の方が大きい。
今回の騒動で起きた世界規模の経済・流通の停止・停滞は、ウイルス騒動が落ち着いても急激には回復しない。特に日
本の政策は後手に回っており、国民の生活を考え先行きを見通した対策を行っていなし、行うとも思えないため。
各地方行政が行える対策も、大元の政府の対策なしではやれる事が限られてしまう。
地方行政からもっと積極的な中央への要望・注文をどんどんして欲しい。
国民はそのために、しっかりと選挙で声を伝えていくべきだと思う。

我が子のの入学式等の門出を見ることは親としては、子育ての中でも、今までの苦労が報われる瞬間でもあると思いま
す。保護者も参加出来ないなどということにだけは、ならないでほしい。
式典は開催してもしなくても、どっちでも良い。それよりも1日も早く、確実に授業を再開して欲しい。学童保育の拡充
ではありません。
マスクの在庫がなく準備できない。



きっと良い思い出になると思いので開催して欲しいけど会場の換気を良くするとか
体調の悪い人は参加しないなど条件をつけての開催にして欲しい
天気が良ければ短時間の野外でもいいのでは？

時期を見合わせて、本当に安全な時に開催して欲しい。この事態なので、急いで春にこだわる必要はないと思う。

グラウンド開放をやるのであれば、休校はやめてほしい。グラウンド開放があるから、社会体育（スポーツクラブ）は
やっていいんじゃないかとか声があり、親子で困惑している。

開催してほしいと思いますが、コロナウイルスへの不安もあり、いつまでこの状況が続くのかと気分が滅入ります。

通学が公共交通機関を使用が義務付けられているため、ある一定の期間は送迎可能での通学を許可してもらいたい。

始業式は予定通り実施してほしい。（集会ではなく各教室で放送、など対策を取った上で）

延期や中止が不安

たった一度の卒業式、入学式がなくなるのは嫌だ

開催して欲しいと思いますが、マスクが手に入らないのが不安です。手洗い・嗽をしても人と接する中での予防はマス
ク着用しか無いと思います。マスク不足がいつ解消するのか…と思います。

４月から新学期が始まるのかも不安だし、入学式も子ども2人ともですが、、、
卒業式が残念すぎたので通常通りあればいいなぁと思います

学校が始まり、もし学校側から『マスク着用して登校』となると、今家にあるマスクでは足りなくなる。毎日最低でも
１人１枚使用。子どもが多いとそれ以上に消費
小学生ならかろうじて、布製マスクでも着けていくかもしれないが、中学高校生はそうはいかない。

縮小は必要

休校期間が長いことで、子ども達の生活リズムが崩れたり、不登校が増えたり、少なからず影響はあるのではないかと
思います。
学校があってたから、規則正しい生活が送れて、子ども達の健康、精神面での安定が保たれていると思うので、新学期
再開は、制限や自粛が緩和されて、普段通りの学校生活を送らせて欲しいです。

三学期に残ったカリキュラムをどのようにするのか、また、学力テストは本当にしなくていいのかが不安点です。

今年度中学校入学ですが、クラスが11クラス予定と聞いており、小学校(3クラス)と比べるとはるかに多いため、集団で
集まる場面は心配。また、保護者も参加となると、さらに密集度が増すのは気になるが、短時間開催で保護者も参加し
たい。小学校は保護者と先生のみだったが、在校生は映像での参加だったり(保護者席が前にずれて見やすかった！良
かった)、校長先生の祝辞などなかったが、賞状はスムーズに一人ずつ渡してくれたことなど、保護者へ配慮してあった
ことは大変ありがたかった。また、個人的な事だが、病気療養中で長時間だと辛いと身構えていたので、短時間は有り
難かった。

入学式も一生に一度。形だけでも、やってほしい。

新一年生にとっては、ドキドキの日々となるので、しっかりと充実した学校生活が送れるか不安。

まず4月に再開できるのか自体もわからないのが不安です。
また、集団によるコロナの感染もこわいが、スムーズに新学期に移行できるようしてもらいたい。心のケアも含めて
やっていただきたい。敏感なこもいるし状況が地震の時と似ているので思い出す子もいるのではないかと思う。

入学後に休校とかになると、働けないです。
13時までの勤務なので、育成も利用できず…

わからないことだらけなのに、学校があるかもわからない今、不安しかないです。

どうしていくのか全く先が見えない。予定も分からないので、シフトの調整ができない。

いつから始まるか
始まったときに制限はあるのか
クラス、学校に感染がで他場合の対応。
懇談会など集まることはするのか
運動会は⁉
マスクをはめさせたくてもない場合は⁉
学校に消毒液はあるか⁉

式典は落ち着いてからでも良いのかも

タブレットやパソコンもなくネットにも繋いでいない為、パソコンなどを使った家庭学習の案内も来ていたがすること
ができなかったり、まだならっていないところもある為、新学期に授業についていけるか心配。



入学式・始業式について【開催してほしくない】と回答された方
休校措置までとっていて、入学式、始業式をすることでクラスターが発生したら、意味がないから。
休校と春休みで、勉強面は大丈夫なのか。
休校はいみがあるのか。
○子どもたちが集まって遊んでいる
○運動不足解消にと、学校の運動場を解放して、子どもたちが集まっている
休校があったことを意味のあるものにしてほしい。

中学校入学を控えております。人数がとても多くなるので体育館に集まる事に不安を覚えます

自粛するならやめればいいのに、親がその場に参加できない式典はやめてほしい。

やはり大勢集まるとなると、コロナ感染の心配が捨てきれないが、学校には行かせてあげたい。まだまだ複雑な気持ち
です。

感染拡大が心配だから。

入学準備が全然できない！

健康状態は同居する家族の分もしっかりチェックして欲しい。

新型コロナへの感染。治す薬がない病気が蔓延していると考えると、子どもの命を守るためには、中止もしかたない。

子どもの自己防衛は当てにできません。
先生方も少人数で、できることも限られているとおもいますし、不安でいらっしゃると思います。
ただ、先生方のコロナへの認識がどのような状況なのか、知りたいです。

早く平常に戻してあげたいが、集団感染の可能性を考えると不安がある。

多くの人が抗体を持っていないということを念頭に置いて、インフルエンザと同じ予防策や態度などをとり、ヒステ
リックにならない様に過ごす事ができたら良いと思います。

可能な限り感染拡大となる様々なイベントは行わない事が基本です。
その為の用意他の為に感染する人々まで考慮すれば行わないのが基本です。
事が起こってから対応を考えるのでなく起こさない為に先手を打ち続けたから
台湾では感染拡大が起きてない現実をよくよく考えれない様なら辞職してください

入学式はともかく、始業式はむやみに集まらなくてもいいと思う

どうなるかこの先がわからない

入学式・始業式について【無回答】の方
新学期を迎えてほしいが、終息時期がわからないので、いつまた拡大するか不安です。



その他の自由回答
子どもの学力低下が心配です

保育園が休園にはなってないが、37.5℃が出ると部屋にも入れず。昼に37.5℃出るとお迎えの連絡、それから24時間以
上経過しないと登園できないため、翌日はお休みになる。37.6℃あるからお迎えお願いしますとの連絡があり、その足
で病院へ行き検温すると、37.0℃などしょっちゅうで困っています。普段から基礎体温が高く、37.0℃。37.5℃の基準
は娘にとってはハードル低く平熱ラインのため、基礎体温が高い子のガイドラインを認可保育園事に任せず、市の保育
課で見直して欲しい。3月に入ってまともに登園できないため、出社できず本当に困っています。休園扱いじゃないため
国の保証もうけれないし、そもそも微熱で(娘にとっては平熱ですが)登園不可なので、休校のための有休も受けれず。こ
のような事態なので、保育園側も厳しい基準を設けるのは理解できますが、基礎体温が高い子どもなど細やかに基準を
設けて欲しいと思います！！！

今、発症者数の、増加が緩やかなのですが、全てを解禁することで、増加を助長することにならないかどうか心配で
す。
夜間パートのため、幼稚園が休みでも自宅で子供達と一緒に過ごせています。

有り余るパワーが怖いぐらいです
家の中だけのケンカぐらいならいいけど
他校や悪いほうにパワーがいかないかハラハラしてます
体を動かす子供はなおのことストレスが溜まってます
そのためにも運動が出来る屋外施設だけでも開けて欲しいです

小中は休校してるけど、保育園は預かって頂けてるのでとても助かってます。しかし、マスクや消毒が無くなってると
先生がおっしゃってました。保育園へどうにかマスクなど支援してもらえないか、ぜひ市長お願いします！

学習面の遅れ、部活動や中体連が行われるかどうか不安です。

夫が観光業なため収入が激減しています。妻の私が働いていなかったらと思うとゾッとします。政府・自治体は貸し付
けではなく、収入補填をしてください。

何かと出費が増えているし、家事の負担も増えた

夫婦で農業をしています。子供は保育園児ですが、今後一斉休校になった場合、仕事が立ち行かなくなります。

子どもは留守番、親は仕事。
子どもを規制するより、パチンコ屋とかもっと規制すべきところをしてほしいです。
毎日４つの弁当作りも、預け先のない子どもだけの留守番も看護師なので仕事も休めない上、リスクは高く、、、
でも仕方ない。家だけじゃないし。
と思い毎日頑張ってます。

今回の小学校や中学校の校庭開放助かりました。が、中学校は…。陸上部は強制だとか、体操服でとか。子どもはだったら違うと
こで集まっちゃうっていう話が聞かれました。中学生の女の子が体操服着て行くのか。もう尐し開放する意味を中学校なりに考えな
いと、小学校とは違いますよね。子どもは。と思っちゃいました。
いつもアンケートありがとうございます。思ってること吐き出せるだけで軽くなります。
子どもを家に置いてモヤモヤしたままずっと仕事でストレスがすごいです。子どもたちの健康な楽しい生活の保証をお願いします。

白川の広場で保育園児を遊ばせにいったり、仕事でもコロナウィルスの対策をしてます。
しかし、クラブチームか分かりませんが、集まって練習していて、園児や、散歩に来た家族が遊べません。

学校はダメでも、こういったクラブチームは集まって川辺を使用していいのかと思うと、なにもはいってない子達の遊
び場も減り、園児の居場所作りにも困ってしまいます。お互いに譲り合えるような使い方や、配慮ができたらいいので
すが…この状態じゃ難しいですね。

保育園は当然休みはないので、仕事量や収入は変わりません。ですが、休めない為に子どもをどこかに預けたり、人にお願いする
ことで、謝礼を準備したりと支出が増えて困っています。
保育園は開けるようにとの政府からの通達ですが、保育の現場にも働く保護者はいるのを分かっていただきたいです。

責任を負わないためなのか、市民（国民）の裁量に任せすぎているように感じます。
中途半端な規制で、どこまで守るべきなのかわかりません。
オリンピック、経済を優先して国民の命を軽く見ているように思えます。
また、情報が信用できないので、情報を収集するためにかなりの時間を費やしています。

私は小中生はおりませんが、給食食材の提供を地元でやってくれたら是非協力したいと思っております。牛乳も食材も
毎日買うものなので困っている業者さんに少しでもお手伝い出来たらと思います。

入学式、始業式については、どちらでもいいです
学校の判断におまかせします
専門家の正しい判断に従います

先日、子どものマイナンバーカードの更新に私一人で市役所へ行ったのですが、本人が居ないと受け渡しが出来ないと
いう事で、更新出来ずに帰って来ました。
市単位ではどうにも出来ない事だとは思いますが、休校措置の中、不特定多数の人が出入りする市役所へ子どもを連れ
て行かないとダメだというのは、どうなのか？と思いました。


